

80

1945-2025

初心永恒

薪火相传

烟台日报

T5

2025年9月17日 星期三

责任编辑/王免芝/美术编辑/曲通春

# 80年初心如磐

## 《烟台日报》创刊80周年特别报道

### 在北京奥运，我们来了

YMG全媒体记者 刘洪涛

“洪涛，滕总让你跟我们一起去北京拍奥运会。”2008年8月初的一天，我正在办公室鼓捣电脑，同事王小丹突然跑到跟前来了这么一句。

人当时就懵了。不光那时候，17年后的现在，想起来依然是懵的。

怎么能不懵？我，从没扛过摄像机，没学过摄影摄像，对电视片制作更是一窍不通，只是在烟台日报传媒集团视频工作站部署期间，跟着设备售后工程师学了一个周的视频剪辑，“二把刀”都不能算，竟然要带着“三个女人”（当时烟台日报传媒集团创办的一档类似于脱口秀的节目《三个女人一台戏》，集团的三个美女记者、编辑领衔）到北京拍摄两期奥运主题的视频专题！

那时还算年轻，虽然懵着，但还是接下了这个对我来说“开天辟地”头一回的大活：领导“敢”用，咱就“敢”干。根本没有准备的时间，从接到通知到出发也就是一个小时多一点的时间。我记得非常清楚，中午12点多的时候，在北京奥运会开幕前的一个周，我们一行四人在北京机场刚刚启用的T3航站楼落地。

一路上的兴奋根本抑制不住，聊着、笑着，畅想着接下来一天的行程。

直到这时我才略有些“冷静”下来：啥经验没有，也不知道拍些什么，怎么办？怎么办？只有一条路——多拍，甭管有用没用的，先拍了再说。于是，从落地起，机器几乎没有停过，拍“三个女人”，拍路上的景色，拍城市的景点，拍市民的神态，拍随处可见的奥运元素……那时候用的还是小盒磁带，一边拍一边还在祈祷，带的盒带一定要够用。

赶到YMG（烟台日报传媒集团）——奥运报道军团驻地（实际就是临时租下的一处公寓）。“团长”领着我们喝了一顿北京卤煮，算是接了风。

8月的北京那是真热啊。可能也与奥运会进入倒计时有关，路遇的市民都非常热情，那种毫不掩饰的自豪感全都写在脸上。

当天下午，我们沿着北京中轴线去了鸟巢和水立方。因为无法进入，只能以两座宏伟的建筑为背景，拍了第一期《三个女人一台戏》关于奥运主题的节目。王小丹、郑昕、李艳丽侃侃而谈、收放自如；我却手忙脚乱，浑身紧绷，汗流浃背。这么一个“草台班子”，竟然还引来了几个外国人的围观，问我们是什么传媒的，我们说“YMG的”。老外听得一脸问号，不知YMG是何方神圣。

第二天四点多，我们爬起来，去了附近的坛公园，看市民晨练，又穿越大半个北京城，到后海寻访“奥运人家”。为了能够顺利拍摄，我们几个厚着脸皮扮成开展社会实践的大学生。主人也没太跟我们计较，指着院里、房顶架好的设备说：中央台晚上来采访。不管怎么样，还是完成了采访。之后去了天安门广场，人山人海中感受全国人民迎奥运的喜悦与自豪。其间，值勤武警还问我们是干什么的，估计是长长的黑色脚架包引起了他的注意。

当晚返回烟台。第二天，我便关进机房，为了我的首拍视频跟面前的机器死磕。一帧叮叮咣咣，把自己所能想到的、可以模仿的剪辑方法，全部照葫芦画瓢来了一遍。没想到，竟然还“成”了！第一次交出的粗陋、笨拙的，甚至都不能称为作品的视频，被认可了！

从此，一发不可收拾。第二年，我又与王小丹搭档，制作了庆祝新中国成立60周年的文化专题片“最美烟台”。这回还玩了把大的，画外解说都是我自己配的音。虽然声音里有股子洗不掉的“菜（州）普”味道，可是自己却不知道天高地厚，美得不要不要的。

那时，是烟台日报传媒集团全媒体新闻中心刚刚成立，全媒体概念刚刚试水，集团由“报纸社”向“报道社”转型，数字信息部作为一个全新的部门被寄予厚望。我有幸担任部门副主任，以一个外行的身份参与了视频内容建设从0到1的过程。

在写这篇回忆小文时，我梳理了一下自己踏入媒体行业的历程：

2002年，《今晨6点》筹备创刊，我正式入行，干过社会记者、调查记者，还写过评论专版“今晨铁嘴”；

2006年，烟台日报传媒集团开启新媒体战略，我竞聘进入新媒体事业部；

2008年，全国第一个全媒体新闻中心成立，我是其中一员，进入数字信息部，领衔视频制作；

2011年，转入水母网，当初也算是新媒体；

2014年，大小新闻APP筹备，我是创业“四人团”之一。

2023年，地市级融媒体中心试点，建设自主可控新型传播平台，我有幸进入烟台日报传媒集团。

真的很骄傲，生逢媒体大变革的时代，每一次转身，都踏上了新的起点。

我进入报社23年，在80年的洪流里只是一条小小的细纹，已足以浸染《烟台日报》传承不息的精神。

### 在酒泉，看见星辰筑梦

YMG全媒体记者 李仁

作为一名记者，2013年6月11日，对于我来说是一个难忘的日子。这一天，神舟十号飞船飞天，我有幸在酒泉卫星发射中心见证了这一激动人心的时刻。

2013年6月10日，神舟十号飞船飞天的前一天，我们来到了酒泉卫星发射中心，也叫东风航天城。在一处展览馆，我们了解到一代又一代航天人的伟大梦想和艰苦实践。

2013年6月11日16时10分，我们乘坐大巴车从航天城出发，经过20分钟车程，赶到距离发射场4公里以外的观摩点，现场已经聚集了从四面八方赶来的航天爱好者和参与神舟十号发射的工作人员。

在观摩点，来自全国各地的航天爱好者手持相机或手机，大家三五成群聚在一起，有的在讨论神舟十号的特别之处，有的在研究拍摄位置和角度，一言一行中能够看出大家对祖国航天事业的关注。

神舟十号3名航天员中，聂海胜担任指令长，张晓光担任指令长助手，女航天员王亚平负责飞行器状态监视、空间实验、设备操控、乘组生活照料，并担任太空授课主讲人。三名航天员中，王亚平是烟台人，在出征仪式上，王亚平非常淡定从容。

17时37分，距离火箭发射还有一分钟！4公里，发射场到观摩点的直线距离。此时，所有人都准备好了照相机、摄像机，屏住呼吸，等待着发射指令的下达。“10、9、8、7……3、2、1，点火！”随着指令下达，一条橘红色的火龙从长征二号F运载火箭底部猛地喷射出来，船箭组合体伴随着震撼人心的轰鸣声缓缓地离开发射台。随着火箭逐渐离开地面，一团巨大的黄烟升腾开来，将火箭和飞船包裹其中。几秒钟后，箭船组合体露出真容，在强烈的助推力下，迅速爬升。

点火150秒后，箭船组合体慢慢从人们的视线消失，现场爆发出阵阵掌声和呐喊声，一些人相拥而泣，一些人击掌相庆。“从‘两弹一星’的惊天巨响，到‘东方红’的太空歌唱，再到‘神舟’飞天的千年梦圆，一代又一代航天人在这里用智慧、汗水乃至生命，书写了自力更生、自主创新的壮丽史诗。”

乘车返回航天城途中，有人手持国旗高声歌唱，有人拿出相机合影留念，有人望着火箭升空的方向久久不愿离去。大家的思绪仿佛还沉浸在火箭发射那一刻：思绪里有对这片戈壁上发生的故事的追忆，思绪里包含对一代代航天人的致敬，思绪里更有着对祖国深深的爱。

### 亲历我国首次固体火箭海上发射

YMG全媒体记者 高少帅



我国首次海上商业化应用发射(图片来自“海阳发布”)

时隔多年，我仍时常梦见那个清晨：波光粼粼的海面，如白色巨人般伫立在驳船上的长征十一号火箭……2020年9月15日，我有幸作为记者登上“中华复兴号”轮船，亲眼见证我国首次固体运载火箭海上应用发射的历史性时刻。时隔5年，那些震撼人心的画面在我脑海中清晰如昨。

前一天的傍晚，我们乘坐的“中华复兴号”轮船缓缓启航。时任中国航天科技集团一院长征十一号固体运载火箭副总指挥金鑫说：“去年6月的海上发射是技术试验，而这次是真正的应用发射。我们要把9颗‘吉林一号’高分03组卫星送入预定轨道，这是一次全新的挑战。”他的语气平静，眼神坚定。

翌日清晨8时，我们的船只准时抵达预定海域。多艘相关舰船已在驳船周围就位，形成一道坚实的海上防线。工作人员介绍，这次海上发射首次实现了火箭在发射母港组装、测试和星箭对接，大幅缩短了发射准备时间。这是海上发射体系成熟的重要标志。

9时15分，广播里开始传来倒计时的声音。周围突然变得异常安静，我握紧手中的采访本，手心微微出汗。

“……3、2、1，点火！”

9时23分，那个令我终生难忘的时刻到了。震耳欲聋的巨响划破海天的宁静，长征十一号运载火箭从发射平台腾空而起，如一条白色巨龙直插云霄。火箭尾部喷吐着耀眼的火焰，在海天之间划出一道优美的弧线。

约10秒后，火箭钻入云层，只在空中留下渐渐扩散的烟云轨迹。人们仍然仰着头，仿佛还在追寻那已然消失的踪影。那一刻的静默，是对航天事业最深的敬意。

突然，广播中传来激动的声音：“星箭分离成功！卫星准确进入预定轨道！”瞬间，甲板上爆发出雷鸣般的掌声。我看到许多科研人员的眼眶湿润了。

时任烟台宇航技术工程有限公司总经理滕瑶激动地说：“我们成功了！海洋工程与航天技术实现了完美融合！”他的眼中闪着泪光，那是一个航天人最真实的喜悦。金鑫介绍，海上发射技术难度极高，世界上仅有少数几个国家掌握这项技术。“在海上发射，我们要面对船舶晃动、海风干扰、高盐高湿环境等一系列陆地上没有的挑战。”

他回忆道，研发团队经过无数次试验，攻克了海上发射的一系列技术难题。“特别是这次采用了‘一箭九星’的方式，对火箭的精确入轨提出了更高要求。每一个细节都需要反复推敲，每一个数据都要精确到毫厘。”

此次发射不仅是技术上的突破，更是产业融合的典范。滕瑶表示：“通过两次海上发射的对接、磨合，我们终于整理出了海洋工程与航天技术合作的系统性界面。这标志着烟台航空航天产业和海工装备产业实现了完美融合。”

这次发射是东方航天港工程启动以来第一次海上应用发射，开启了烟台航天产业的新篇章。正是以此为契机，烟台全力推进东方航天港重大工程，以海上发射为牵引，打造集研发、制造、发射、文旅等为一体的商业航天高科技产业集群，带动烟台乃至全省航天产业实现高质量发展。

### 见证潍烟高铁梦圆时刻

YMG全媒体记者 杨春娜

2024年10月21日9:28，G9227次列车从烟台莱州站驶出，向着烟台方向出发。那天清晨，天空下了一阵淅沥的秋雨。我们早早赶到莱州站，怀着兴奋的心情踏上第一列高铁，感受速度与激情。

首发列车车厢里，同样的兴奋之情洋溢在每位乘客的脸上。高铁平稳飞驰，很快车厢顶部就显示速度已经达到243公里每小时。城市与乡村，隧道与桥梁在眼前飞驰而过。16分钟后，列车稳稳停靠在招远站。“又快又稳！”很多乘客感慨道。10:56，G9227次列车到达烟台站，用时88分钟。

潍烟高铁建设自2020年开建以来，《烟台日报》就是见证者，全线首榀箱梁架设仪式、隧道贯通、连续梁顺利合龙、潍烟高铁跨青荣城际铁路青烟直通线铁路桥转体成功、站房封顶、铁路铺轨启动仪式、联调联试正式启动、进入运行试验阶段……一个个激动人心的节点见诸报端，为读者带来最新动态。

潍烟高铁沿线新建站房都有着自己的故事和风景。高铁建设期间，记者探访的脚步也走进了每一座沿线车站。每座站房设计都深挖地方特色与历史文脉，形成既统一现代又各具特色的站房格局，突出人文高铁的设计理念。将地方文化元素融入高铁站房建设，以铁路为文化线，以站房为文化点，串联起沿线文化名城，通过打造“一站一景、一站一故事、一站一名片”，形成文化与高铁相融合的“人文驿站”。

一路风驰电掣，一路欢声笑语。首发列车上，沿线城市准备了丰富多彩的活动，庆祝潍烟高铁的开通，向旅客送上祝福。

车厢里，“八仙”是一道靓丽的风景线。他们穿梭在车厢中，为旅客送上祝福。餐车上，山东特色高铁美食节非常受欢迎，超意兴包子肉、潍县萝卜、莱阳梨、周村烧饼等山东各地传统美食都被搬上高铁餐车，让乘客在旅途中品尝到海鲜美味，感受高铁特色文化。

上午10:35，列车到达福山站。7号、8号车厢热闹起来，沿线城市文旅工作人员上车，向旅客派送“福果”——红红的大苹果。这趟列车不仅是一次普通的旅行，而是一场展示烟台“好品”的盛宴。文旅车厢上，“烟台

味”的风物手信受到旅客和媒体的关注。烟台苹果、莱阳梨、长岛海鲜……这里不仅有鲜味十足的烟台特产，还有甲骨文造型饼干、欣和休闲零食、张裕葡萄酒等美酒美食，还有北极星钟表、哈福玩具、烟台流沙冰箱贴等。

10:56，记者从烟台站下车，来到火车站广场上。蒙蒙细雨过后，芝罘湾畔艳阳高照。几分钟之后，列车再次从这里发出，带给这片土地前所未有的活力。

在这一刻，我们心里不仅有高铁通车的喜悦，还回荡着历史长河中的一个个瞬间。

1909年，以烟台盖斯洋行执事谭宗灏为代表的绅商人士积极倡建烟潍铁路，几经波折，终因资金短缺、外方阻挠等困难掣肘，这条铁路只遗憾地停留在设计图纸上。晚年的谭宗灏先生每当提及此事，常叹大事未成，痛心不已。此次潍烟高铁通车，几代人的梦想——圆了！

这一天，我们采访了很多人，首发乘客、列车长、站房工作人员……每个人的脸上都洋溢着灿烂的笑容。